

*Муниципальное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №8 п.Катасон Буденновского района»*

*Поисковая работа на тему «Память о Холокосте – путь к толерантности»*

*Карпенко Ирина Михайловна  
учитель начальных классов*

*2016г.*

## **Цель**

Повышение общего уровня толерантности, формирование толерантного сознания на примере истории Холокоста.

## **Задачи**

Основной задачей является погружение в проблему, актуализация темы, знакомство с выжившими и очевидцами событий, связанными с Великой Отечественной войной, исследовательских материалов по формированию толерантности, гуманного отношения к людям вообще, независимо от их национальной, расовой или религиозной принадлежности.

## **Содержание**

- 1.Введение.**
- 2.Отличительные черты холокоста.**
- 3.Положение евреев во время войны.**
- 4.Массовые расстрелы. Из воспоминаний очевидцев событий.**
- 5.Забвению не подлежит.**
- 6.Вывод.**

### **Введение.**

XX век пророчески страшный. В нем свирепейшее событие- Вторая мировая война, а в ней эпицентром ненависти – беспричинное поголовное убийство миллионов евреев, названное в историческом обиходе Холокостом.

Слово "холокост" — греческого происхождения, оно означает "жертва всесожжения". Это преследование и массовое уничтожение евреев, живших в Германии, на территории её союзников и на оккупированных ими территориях во время Второй мировой войны; систематичное преследование и уничтожение европейских евреев нацистской Германией и коллаборационистами на протяжении 1933-1945 годов.

### **Отличительные черты Холокоста.**

1. Преднамеренная попытка полного истребления целой нации, приведшая к уничтожению 60 % евреев Европы и около трети еврейского населения мира.
2. Уничтожение от четверти до трети цыганского народа.
3. Уничтожение до 10 % поляков (не включая военные потери и потери от истребления литовскими и украинскими коллаборационистами).
4. Уничтожение около 3 миллионов советских военнопленных.
5. Тотальное истребление чернокожих граждан Германии.
6. Тотальное истребление душевнобольных и нетрудоспособных (при потере трудоспособности на срок более 5 лет — Программа умерщвления Т-4).
7. Истребление около 9 тысяч гомосексуалов.
8. Разработка систем и способ массового уничтожения людей при постоянном их совершенствовании (многочисленные списки потенциальных

жертв, лагеря смерти и т.д.).  
9. Грандиозные, межнациональные масштабы истребления людей вплоть до перехода военных действий на территорию Германии и её последующей капитуляции в мае 1945 года.  
10. Жестокие и часто приводящие к смерти антигуманные медицинские эксперименты нацистов над жертвами холокоста.

### **Положение евреев во время войны.**

С началом Второй мировой войны нацисты захватили страны и области с местами компактного проживания еврейского населения — Польшу, Прибалтику, Украину, Белоруссию.

В крупных городах (намного реже — в небольших городах) создавались еврейские гетто, куда сгонялось всё еврейское население города и окрестностей. Крупнейшее гетто было создано в Варшаве, в нём содержалось до 480 тысяч человек.

На территории СССР крупнейшими гетто были Львовское гетто (409 тысяч человек, существовало с ноября 1941 по июнь 1943 года) и Минское гетто (около 100 тысяч человек, ликвидировано 21 октября 1943 года).

### **Пять месяцев под вражеским игом**

Из воспоминаний ветерана труда Ивана Андреевича Пасько (г. Буденновск, с. Арзгир)

1

После провала плана молниеносной войны, после поражения под Москвой фашисты решили в 1942 году нанести главный удар на юге СССР: Кавказ имел не только важнейшее сырьевое значение, но и стратегическое; от исхода битвы за него зависела судьба нашей страны. На Ставрополье просуществовал оккупационный вражеский режим, принесший неимоверные страдания и гибель мирного населения, в том числе и в севера-восточной части края, о чем дальше пойдет речь.

2

Годы сороковые — роковые! Сколько судеб людских они исковеркали, сколько жизней унесли, на какую разрушу и нищету обрекли многострадальный советский народ!

68522789\*/45 Бежали с запада на восток и люди, в частности граждане европейской национальности, которые, как известно, были у фашистов в особой немилости. Арзгирские власти по - возможности заботились о временном обустройстве беженцев. Им предоставили помещение мельницы, находящейся у юга - западной окраины Арзгира. Там остановились несколько семей. Некоторые сельчане наведывались к ним - одни из любопытства, другие - чтобы чем-то помочь беженцам.

Одна из еврейских семей квартировала у наших соседей, по улице Розы Люксембург. Дядя Федя перед призывом на войну был вхож в эту семью, дружил со своим ровесником – евреем Мишой. Перед расставанием (дядя Федя призывался в армию, а Миша с семьёй решили продолжить свой путь , на восток) они сфотографировались на память. Когда немцы заняли Арзгир, один офицер, зайдя в нашу хату, увидел на стене среди многих фотоснимков эту фотографию, заключённую в рамку под стеклом. Указав на снимок дяди Феди, немец спросил у бабушки:

- Зонн?
- Сын, сын,- ответила бабушка.
- Криг? Война?
- Да, сын на войни, - был ответ.

Затем, указав на фото Миши, немец с негодованием процедил:

- Юда!

Значит - еврей. Принадлежность Миши к этой нации выдавали крупные губы, глаза навыкате, курчавость волос.

Немец извлек фотографию из рамки, оторвал ту половину снимка, где был изображен Миша и разорвал на мелкие кусочки...

Квартировали беженцы - евреи и у родителей нашего отца, что жили по улице Крупской. Однажды, когда я пришёл к дедушке и бабушке Пасько (мы с братишкой и мамой жили тогда у Городецких), бабушка Ульяна Яковлевна взяла меня за руку и повела в другую комнаты, говоря:

- А у нас тут тётя со своим сыночком. Ему, як и тоби, шестой годик.

Когда мы вошли в комнату, я увидел красивую темноволосую женщину, хорошо одетую, и рядом – мальчика, тоже одетого не по - нашенски прилично, аккуратно причесанного. Успели ли женщина с сыном уехать из Арзгира и спастись от фашистов или были расстреляны, как и сотни других евреев, в окрестностях Арзгирской балки - не знаю.

3

Зловещий слух о приближении немцев уже шёл по селу. Чувствуя свою беззащитность, многие вспоминали о боге - в надежде, что лишь он может уберечь от гибели. Бабушка Татьяна Яковleva сказала мне и моему дружку-соседу Ваське Крысе:

- Идить до дядьки Мышки Карнауха. Ви делае из жести крыстыки. Попросить ёго, хай зробей вам. Будэтэ носыть их. Дай бог остаться живыми!

Мы так и сделали. В жившей неподалеку от нас многочисленной Карнауховской семье Михаил был калекой, нехожкым, получившим в юности тяжкоеувечье ног. Он охотно вырезал из жестянной баночки крестики и вручил нам с Васькой:

- Повисыть на шнурочках на шыю и носить. Бог вас спасэ!

Вскоре после того, как мы пришли домой, в небе раздался громкий гул. Самолет с черным «пауком» на фюзеляже низко пролетел над нашими дворами. Так низко, что я смог рассмотреть лицо сидящего в кабине летчика.

Сделав на бреющем полёте круг над селом, самолёт улетел. Видимо, это был немецкий разведчик.

А через день (это было 15 августа 1942 года) улицы Арзгира огласились рокотом мотоциклов и автомашин с пушками на прицепе, грохотанием повозок, в которые впряжены кони - тяжеловозы, гортанными криками незваных гостей. Стоял жаркий полдень, и многие солдаты были в шортах. Хозяйничали немцы как хотели. Открывали ворота и заезжали во дворы, которые облюбовали. Поначалу въехали на повозке и в наш двор. Потом осмотрелись, что- то им е понравилось, и они выехали обратно, избрав двор, напротив нашего. Там, в хате, где жила семья Шкодиев, немцы и простояли около пяти месяцев. Был на постое немецкий офицер с денщиком и в хате нашего деда Пасько, в комнате, где мы жили до ухода отца в армию. Но там я теперь не появлялся, боясь немцев.

Началась грабиловка. В первый же день оккупации с нашего двора немцы увезли двухгодовалую тёлку и забили на мясо. В последующем забрали и остальную живность - гусей, кур. Пока были куры, один рыжий верзила часто лазил в наш курятник и собирая яйца. Вылез он однажды из курятника-весь в перьях, как чёрт- и, довольно ухмыляясь, обратился к бабушке:

-Яйка - во! – он указал на солидную добычу.

- А матка - во! - немец сжал свои щёки левой рукой. Дескать, яиц много, еда есть, а мать худая.

Бабушка, действительно, была худощавая. Но если ты, гад, со смехом отнимаешь у «матки» последнее – ей вообще грозит голодная смерть. Вот такой юмор по – немецки!

Этот немецкий холуй при отступлении ушёл со своими хозяевами, уцелел до конца войны, а потом эмигрировал в Венесуэлу, где прожил безбедно. В период хрущевской «оттепели» он даже письма с фотографиями присыпал в Арзгир, хвалился своим богатством: «Вам в Союзе так не жить!».

#### 4

Мародерством, грабежом, конечно, чёрные деяния оккупантов не ограничились. Так называемый «новый порядок» предусматривал уничтожение тех, кто нелояльно относился к немецким властям или просто родился не арийцем. За время оккупации на Ставрополье, согласно данным чрезвычайной комиссии по расследованию злодеяний фашистов, было уничтожено 31645 мирных граждан.

Чтобы пролить свет на трагические события, происходившие в Арзгирском и Будённовском районах, надо обратиться к документам, оглашенным на послевоенном заседании городского суда Берлина, приговорившего бывшего фашиста Герберта Макса Драбанта «к пожизненному лишению свободы за невероятную тяжесть преступлений против человечности». Обершарфюрер СС Драбант, служив в так называемой айнзацкоманде-12, которая была образована по приказу Гиммлера, скомплектована из военнослужащих СС, гестаповцев, служащих СД, охранной полиции и предателей своего народа, объявившихся на временно оккупированной территории. С декабря 1941 по

декабрь 1943г. г. Драбант участвовал в уничтожении 4400 человек, в аресте 460 человек, в изгнании, в облавах на 300 человек.

В один из сентябрьских дней 1942 года члены талькоманды, размещённой в Будённовске, во главе со своим командиром Штроншнейдером прибыли в Арзгир. Там уже было собрано несколько сотен граждан европейской национальности- старики, женщины, дети. Их построили в колонну и повели к глубокому оврагу, что в полутора километрах от села. Там им приказали раздеться и сложить одежду на расстеленное невдалеке одеяло.

Из числа жертв палачи отобрали полтора десятка мужчин, отвели их в сторону и приказали им лечь лицом вниз.

Начался расстрел. Жертв подводили к оврагу и ставили лицом к нему. Эсесовец Вилли Бенц и предатель Суслин стреляли несчастным в затылок.

Очередь дошла до супружеской пары, при которой было двое пятилетних девочек- близнецов. Родители слёзно молили не расстреливать детей. Но палачи остались глухи к их мольбе. Когда трупы родителей скатились в овраг, близнецы стали на колени там, где только что стояли отец и мать. Один ребёнок обернулся и спросил Суслина:

-Дяденька, мы правильно сидим?

Предатель потерял самообладание. В смятении он кинулся прочь, на ходу отбросив автомат.

В этот трагический момент к месту казни на грузовике подъехал Драбант. Он взял брошенный Суслиным автомат и расстрелял близнецов. Один из полицаев не вынес этого ужаса и упал в обморок.

Пятнадцать мужчин, до того лежавших ниц, были принуждены засыпать землёй новую братскую могилу. Затем расстреляли и их. Ценные вещи и одежду фашисты увезли на грузовой машине.

Подобные акции массового уничтожения фашистами советских граждан европейской нации совершались по всему краю. Лишь некоторым из них удалось спастись благодаря помощи местного населения, то есть русских. Простые люди, рискуя своей жизнью, прятали еврейских женщин, детей до прихода Красной Армии - освободительницы.

А одного еврейского мальчика, чудом уцелевшего при расстреле, приютила арзгирская семья – Иван Палагута. Раненого мальчика эта семья прятала у себя все месяцы оккупации; а после войны супруги усыновили его, дав ему свою фамилию - Палагута. И вот Иван Иванович Палагута, закончил школу, техникум, стал работать в Арзгирской «Сельхозтехнике», потом возглавил дорожно-строительное предприятие, вёл большую общественную работу. Я хорошо знал его, будучи, как и он, членом бюро Арзгирского райкома комсомола в 50- 60- е годы; знал и в последующее время. К сожалению, лет пять назад И.И. Палагута не стало.

ни в чём не повинных потомков) им удалось арестовать несколько юношей и девушек - участников Арзгирского партизанского отряда, командиром которого был председатель райисполкома Соколенко. В числе арестованных были Пётр Базалеев, Василий Лысенко, Надежда Безрук, Нина Савенкова. Не миновали ареста участники Туркменского партизанского отряда - Николай Жижин, Фазлы Сафиуллаев, Ипатовского партизанского отряда - Раиса Самохвалова. Геройски погибли многие участники партизанского отряда Левокусского района, в частности, партизаны сел Величаевского. За мужество, проявленное в борьбе с фашистскими оккупантами, звание Героя Советского Союза было присвоено руководителю Величаевского подполья Александру Скокову (посмертно).

Ветеран Великой Отечественной войны, партизан - арзгирец Ф.М.Ледовской вспоминал:

- Перед рассветом 3 января 1943 г. немцы с группой полицейских (кстати, жителей села Арзгир) вывели из Арзгирской комендатуры 11 партизан. Конвоиры были на лошадях, а партизаны, скрученные проволокой, рука об руку шли пешком. В конце третьего дня пути партизан доставили в село Летняя Ставка, поместили в немецкой комендатуре. Глубокой ночью 6 января 1943 года всех арестованных вывезли в крытой машине на окраину села, к оврагу, к тому месту, где ранее были вырыты глубокие ямы для выжигания извести. Там и состоялся расстрел. Тела погибших были после перезахоронены. Арзгирских партизан похоронили в братской могиле возле Арзгирской средней школы № 1, где в честь павших воздвигнут памятник.

Памяти молодых партизан посвящены эти мои стихотворные строки:

Где вязы роняют, как слёзы, свой лист,  
На холмике скромный стоит обелиск.  
Здесь, в братской могиле под алой звездой,  
Герои подполья нашли свой покой.  
Покоятся здесь, как в земном мавзолее,  
И Безрук Надежда, и Пётр Базалеев,  
Лысенко Василий, Савенкова Нина-  
И в праведном деле, и в смерти едины.  
Погибли они, но к живым вернулись  
В легендах и песнях, в названиях улиц.  
И в праздник, и в будни цветы к обелиску  
Сельчане несут, как особенно близким.  
Отряд красногалстучных рядом шагает.  
Здесь юность на верность стране присягает.  
И в каждой присяге как будто слышны  
Заветы героев той давней войны.

Сталинградской битве, немцы, опасаясь окружения, спешно покинули Арзгир и окрестные места. В село вошли наши войска, партизаны. Это было 13 января 1943 года.

... Полгода в Арзгире стояли фашисты,  
Оставили память работою «чистой»:  
Амбары крестьянские стали пустыми,  
Скот, птицу отняли, под нож их пустили,  
А что не успели, то взяли с собою,  
Когда в сорок третьем снимались с «постоя».  
И чтобы подольше их помнить могли.  
Центральную мельницу в ночь подожгли,  
Уход свой отметив гигантским костром,  
Кровавейшим заревом в небе ночном.

Вечером мы, жившие в западной части села, видели, как горела взорванная мельница, находившаяся в центре Арзгира. На душе у людей было тяжело от такого зрелища. Но тяжёлое чувство сменилось более светлым -осознанием того, что это злодеяние врага -его последнее преступление на Арзгирской земле, которая теперь вновь обрела свободу.

*И.А.Пасько, член Союза писателей и Союза журналистов России.  
(Газета «Вестник Прикумья», февраль 2013г.).*  
**В ТЕ ГРОЗНЫЕ ДНИ**



*Мария Костенко  
(в девичестве Козырёва),  
1940-е годы*

*Из воспоминаний ветерана труда Марии Федоровны Костенко(г.Будённовск)*  
...Когда оккупанты упрочили свою власть в городе, то есть когда стала хозяйничать жандармерия (это в основном румыны и закарпатские украинцы, форма на них отличалась от формы немецкой), для нас началась беспокойная жизнь. Солдаты из жандармерии мародёрствовали, бесцеремонно у нас забирали продукты питания. А один из них пьяный, однажды ни за что, жестоко избил моего отца.

Особенно запомнился такой случай. В конце октября или начале ноября 1942года (было уже холодно), на рассвете, к нам пришли солдат и переводчик. Мне и сестре сказали, чтобы мы одевались и следовали за ними (мне в ту пору было 16лет, а сестре -18). Нас повели к зданию ДК, на площадь, где ныне стадион. Там уже было много молодёжи. Когда собралась большая группа юношей и девушек, нас всех повели во двор, где до войны и после неё находилось здание горкома партии, а теперь -Дом детского творчества. Стали вызывать каждого в здание. Записывали Ф.И.О., год рождения, взвешивали, измеряли рост, потом выдавали паспорт. Моя очередь подошла только к вечеру. Сестра же не успела пройти регистрацию, и её вместе с другими не успевшими зарегистрироваться отвели в здание, в подвальное помещение. Лишь к середине следующего дня их освободили. Зачем всё это делалось – для нас не было секретом: нас готовили к отправке в Германию на подневольные работы. Но...не успели это сделать.

Но самым большим преступлением гитлеровцев были массовые расстрелы мирных советских граждан. В первую очередь оккупанты уничтожали еврейское население, не успевшее эвакуироваться. Одновременно расстреливали партийных, советских, комсомольских работников, служащих железнодорожной станции, партизан и их семьи. Не жалели фашисты ни детей, ни женщин, ни стариков. После изгнания немцев было обнаружено в окрестностях города 1628 трупов, в городском сквере-42, во дворе гестапо (ныне здание управления коммунального хозяйства, улица Пушкинская) -72 трупа. На трупах, найденных во дворе гестапо, были следы зверских пыток. Останки расстрелянных горожан свезли в городской сквер и похоронили в братской могиле. Там же состоялся траурный митинг, на котором выступили один из руководителей партизанского отряда, он же первый секретарь райкома партии Чёкин. Позже на месте захоронения жертв фашизма был установлен небольшой обелиск, а потом скромный памятник в виде скорбящей девочки с поникшей головкой. К этой братской могиле много лет в день Пасхи приходила женщина и всем раздавала поминальные булочки.

А несколько лет назад на этом месте был установлен памятный камень, где начертаны скорбные строки А. Твардовского:

Если б залпы победные  
Нас, глухих и немых,  
Нас, что вечности преданы,  
Воскрешали на миг.

## ОККУПАЦИЯ



*Из воспоминаний ветерана труда Виктора Адамовича Упанова (Будённовский район)*

... Не миновали немцы и наше село Новая Жизнь. Нам было известно, что ещё осенью фашисты расстреляли на окраине города сотни мирных граждан еврейской национальности. Мы опасались, что такая участь постигнет и нашу семью.

Незадолго до ухода немцев из города, ночью, мы слышали автоматные очереди, раздававшиеся неподалёку. А когда утром пошли с другом Витей в ту сторону, где ныне находится станция юных техников, то увидели в конце двора большую яму, полузасыпанную землёй. Из ямы торчали части человеческих трупов. Кто были эти люди? Возможно те, кто нарушили оккупационный режим.

В начале второй декады января 1943 года немцы ушли из Будённовска. В городе стала восстанавливаться советская власть силами вернувшихся с Кумских плавней партизан. Но трудности оставались - в основном в связи с острой нехваткой продуктов. По карточкам на каждого жителя выдавали паёк чёрного хлеба.

Семьдесят один год прошёл с тех пор. А память о суровом военном времени живёт. И поколения, приходящие нам на смену, тоже должны знать, какие невзгоды довелось вынести советскому народу во имя Победы над злостным врагом человечества – фашизмом.

#### **ЗАБВЕНИЮ НЕ ПОДЛЕЖИТ**

... Недавно в Арзгире состоялось открытие мемориальных плит в память о 695 мирных жителях, расстрелянных нацистами в сентябре 1942 года.

**В** ПОДАВЛЯЮЩЕМ большинство, это были женщины, старики и дети, из них 675 еврейской национальности. Увековечивание памяти жертв этого бесчеловечного преступления стало возможным благодаря совместному проекту Российской еврейской конгресса и НПЦ «Холокост» с участием еврейской общины Ставропольского края «Вернуть достоинство».

Более года в Арзгире велись работы по захоронению памятника в селах. В прошлом году в этом месте прошло первое перезахоронение останков расстрелянных фашистами людей, установлен памятный камень «Жертвам фашизма». Новый мемориал – это один из десяти памятников, которые будут установлены в сентябре этого года в четырех регионах России. Такой памятник уже открыт в по-



исполнительный директор представительства Российской еврейской конгресса в Ставропольском крае, К. Винклер, доктор исторических наук из Германии.

– Здесь не было поля боя, не свистели пули, не рвались бомбы, здесь просто шло уничтожение мирных жителей.

селке Зунда Республики Калмыкия.

С словами скорби о страшных событиях сентября 1942 года к присутствующим обратились гости мероприятия И. Альтман, сопредседатель НПЦ «Холокост», Е. Михалева, генеральный директор общественной организации «Федеральная еврейская национально-культурная автономия», С. Ребров, пастор из

Москвы, А. Гольденгерш, заместитель главного раввина Ставропольского края. Воспоминаниями о той жестокой расправе поделился очевидец, житель села Арзгир И. Чипко, ему в ту пору было около восьми лет. Также на мероприятии присутствовала Л. Лернер, гражданка России и Израиля, кандидат медицинских наук, свидетельница тех событий, С. Мицкова

стариков, женщин и детей, – сказал глава администрации Арзгирского муниципального района А. Палагута. – Мы еще раз хотим напомнить всему миру: не надо переделывать историю. Наизму не пройти пока жива наша память.

Эстафета памяти в ваши руки, – сказал, обращаясь к учащимся школы И. Альтман. – Вы можете сказать еще больше – помочь становить имена не только гибших, но и тех людей, которые помогали евреям. В нашем селе есть замечательный человек Анатолий Каух. Таких, как он, очень мало в России, но сделали очень многое, чтобы поставить памятники.

После поминальной молитвы, которую читал раввин Алексей Гольденгерш, в небо подняли белые шары. К памятнику жертвам фашизма возложили цветы, а с них плюшевого медведя как напоминание, что фашизм не знает человеческих чувств, без борьбы уничтожая на пути даже беспомощного ребенка. Забывать нельзя ни нынешнему поколению, ни будущим.

**НАДЕЖДА БАБЕНКО**  
Фото:

Подавляющее большинство это были женщины, старики и дети, из них 675 еврейской национальности. Увековечивание памяти жертв этого бесчеловечного преступления стало возможным благодаря советскому проекту Российской еврейского конгресса и НПЦ (научно-просветительский центр) «Холокост» с участием еврейской общины Ставропольского края «Вернуть достоинство». Это один из десяти памятников, которые будут установлены в сентябре этого года в четырёх регионах России. Со словами скорби о страшных событиях сентября 1942 года к присутствующим обратились гости мероприятия И. Альтман, сопредседатель НПЦ «Холокост», Е. Михалева, С. Ребров, пастор из Москвы, А. Гольденгерш, заместитель главного раввина Ставропольского края. Воспоминаниями о той жестокой расправе поделился очевидец, житель села Арзгир И. Чипко, ему в ту пору было около восьми лет.

Надежда Бабенко  
Газета «Ставропольская правда», от 23

сентября 2016 года.

Мы ещё раз хотим напомнить всему миру: не надо переделывать историю. Наизму не пройти пока жива наша память.

## НАВЕКИ ВМЕСТЕ

Пройдя через лишения и беды  
И мужественность, проявив не зря,  
В семье единой празднует Победу  
И Крым – исконно русская земля.

Россия – Мать и Украина – Нянька...  
О братстве их, несущем добрый свет,  
Мечтал Тарас Григорьевич Шевченко-  
Руси и Малороссии поэт.

А ныне узы братства ослабели.  
Фашизм на Украине ожил вновь.  
Стремясь достичь своей преступной цели,  
Он мировой пожар разжечь готов.

На чтобы это не могло случиться –  
Как в дни войны когда- то наш народ,  
Обязаны мы миром всем сплотиться  
И дать фашизму должный укорот.

И. А. Пасько

Литература:

- 1.Книга «Опалённые войной» И.А.Пасько
- 2.Вырезки из газет: «Вестник Прикумья», «Ветеран», «Ставропольская правда».
- 3.Воспоминания очевидцев.